

安徽省发电



发电单位：安徽省安全生产委员会办公室

签批盖章：张海阁

等级 特急·明电

皖安办明电〔2019〕4号

皖机发号

安徽省安全生产委员会办公室关于近期 阜阳市连续发生两起化工和危险化学品生产 安全事故的紧急通报

各市、省直管县安全生产委员会：

2019年3月15日8时许，位于阜阳市颍州区阜阳合肥现代产业园的阜阳欣奕华材料科技有限公司，在检维修期间清理乙二醇水箱时发生一起中毒窒息事故，目前已造成2人死亡、1人重伤、1人轻伤。

2019年3月4日15时20分许，阜阳市安徽昊源化工集团有限公司4号变换岗位变脱塔发生爆裂，变脱塔上半部倾倒，变换气泄漏引起火灾，造成3人轻伤、5人入院观察。

2018年6月份以来，在全省范围内开展危险化学品安全生产三级大排查大清理行动，有效遏制了事故多发势头，但是，阜阳市不到半个月时间内连续发生两起化工、危险化学品事故，使全省较为平稳的安全生产形势骤然严峻，充分暴露出阜阳市危险化学品安全生产大排查大清理行动走过场、重点工作落实不力、安全风险意识淡薄以及检维修、受限空间等危险作业管理、承包商和设备安全管理不到位、安全风险研判与承诺公告制度不落实等严重问题。

为深刻汲取事故教训，举一反三，防范此类事故再次发生，现提出如下要求，请认真贯彻落实。

一、切实加强危险作业安全管理。各地要采取强有力措施，扎实推进化工和危险化学品企业切实加强检维修、受限空间等危险作业安全管理。企业在实施检维修作业前要制定严密的检维修工作方案，对需要外包的工程，要严格承包商资质审核和其施工方案的审查，加强承包商员工培训。检维修作业期间要突出抓好动火、受限空间等特殊作业和承包商作业安全管理，按照《化学品生产单位特殊作业安全规范》（GB30871-2014）要求，严格履行特殊作业审批管理，坚决杜绝在未经审批、未进行危害辨识分析、未落实安全保障措施的情况下违规实施作业；要对承包商做好作业现场安全交底，并安排具备监护能力的人员负责承包商施工过程现场安全监护和管理，作业中一旦出现险情，立即开展科

学处置、科学施救，坚决杜绝因盲目施救造成人员伤亡和财产损失扩大。

二、切实强化设备安全管理。各地要督促化工和危险化学品企业切实强化设备的安全管理，对所有设备进行编号，建立健全设备台账、技术档案和备品配件管理制度，编制设备操作和维护规程，加强设备日常检维修，定期对易发生泄漏的部位进行泄漏检测，全面开展泄漏危险源辨识与风险评估，及时排除泄漏隐患。要定期监（检）测检查关键设备、连续监（检）测检查仪表，定期检查压力管道阀门、螺栓等附件的安全状态，强化对带压设备易腐蚀部位和易受气液冲刷部位减薄情况的监（检）测检查，及时消除静设备密封件、动设备易损件的安全隐患，堵塞管理漏洞，有效防范泄漏事故发生。

三、切实强化企业安全风险管控。各地要督促企业持续强化安全生产“六项机制”建设，全面查找和管控各个环节存在的安全风险。督促企业建立健全并严格落实安全风险研判与承诺公告制度，突出加强生产装置、危险化学品罐区、高危生产活动及作业环节的风险研判，督促企业严格落实危险化学品重大危险源源长责任制，完善重大危险源管理制度，强化重大危险源风险管控和隐患排查治理。

四、切实抓好各项重点工作落实。要坚决整治监管执法“宽、松、软”和“不会、不愿、不敢、不规范”执法问题，切实改变以

检查代替执法、以要求代替处罚等不作为、懒作为、慢作为等问题，充分运用执法手段，严格执法，严格处罚，提高企业违法成本，倒逼企业落实安全生产主体责任，自觉持续深化开展反“三违”、罐区、特殊作业、安全设计诊断和自动化改造、危险化学品安全生产大排查大清理等专项整治，自觉按照企业安全风险研判与承诺公告制度和重大危险源源长责任制要求认真开展风险研判、层层压实安全责任，久久为功，确保各项重点工作落地见效。

请各市、省直管县安委会迅速将本通报精神传达至辖区内各县级安委会以及化工和危险化学品生产经营单位。

安徽省安全生产委员会办公室

2019年3月18日

抄送：省政府办公厅，省有关单位，各市、省直管县安委会办公室。